The Lawyer Weekly

本刊主笔:陈宏光

|主笔||【]话

法治宣传切勿 在专业性上犯错



河南省平顶山市鲁山县 人民检察院日前通过官方微 博发表了一篇文章,题目是 《鲁山一初中生一时冲动犯 错 检察官介入下双方冰释 前嫌》,文中提到一起双方

都是未成年人的涉嫌强奸案件,突出宣传了 检察机关所做的工作。

然而强奸案居然可以"冰释前嫌",引 发了公众的质疑。对此河南省检察院回应 称,相关宣传报道用词不当,系释法说理不 充分造成舆论事件。

对于检察机关主动发文进行法治宣传, 我们应当予以肯定。然而法治宣传在突出工 作及成绩的同时,还必须规范、严谨,切勿 在专业性上犯错。

强奸案件依法不能适用刑事和解,该案的调解针对的仅是民事赔偿部分。然而由于 表述不清、用词不当,让这样一则宣传起了 反效果,应当引以为戒。

陈宏光

一周律事

甘肃 律师受聘省公安厅法律顾问

甘肃省公安厅日前举行首届律师法律 顾问聘任仪式举行,8名律师法律顾问接 受聘书。

会议指出,建立法律顾问制度,是促进依法行政、建设法治政府的迫切要求,也是创新社会治理的客观要求,更是促进转变政府职能的现实需求。各级公安机关要牢固树立法治理念,要把向法律顾问咨询作为工作习惯,把征求法律顾问意见作为必经程序,努力营造遇事找法、办案依法、解决问题用法的工作氛围。要完善机制,推动公安机关律师法律顾问制度在省、市、县三级实现全覆盖。

湖南

污染防治公益律师团成立

湖南省污染防治公益法律服务律师团 第一次全体会议日前在岳阳召开,并宣告 律师团正式成立。

湖南省律师协会今年8月发布了《湖南省污染防治公益法律服务律师团招募令》,通过公开召集、自愿报名,协会秘书处审核、会长审定,省污染防治公益法律服务律师团组建完成。

湖南省污染防治公益法律服务律师团将护航污染防治,面向社会开展形式多样的污染防治、生态环境保护法律法规宣传、咨询服务,面向企业事业单位、社会组织等开展公益法律服务活动,并为有需要的地方政府提供公益法律服务。

AI帮律师合同审查 "人机大战"谁能赢

据《南方都市报》报道,一场围绕合 同审查展开的 AI 法律智能机器人与专业 律师之间的"人机大战",日前在广东东 莞松山湖上演。最终机器人综合得分完胜 律师。

据悉,该 AI 法律智能合同审查系统已正式上线,通过机器人帮助律师审查合同,可节省50%到80%的工作时间,把律师从案头工作解放出来。

"人机大战" 机器人得分遥遥领先

9月12日的"人机大战"现场,由 10位专业律师同时 PK"找大状"智能 AI 机器人。

主持人通过电脑在 500 份劳动合同中 随机抽取 1 份作为比赛用合同。

比赛开始后, AI 机器人用了 1 分半 钟左右就操作完毕, 其中的审查环节仅仅 9 秒钟。

而这时参战律师才开始阅读合同。根据规定,他们需在 50 分钟内批注出合同中需要用人单位关注的法律知识点。同时,对合同的完整性给出建议,比如合同是否有缺漏,是否严谨,以及书写是否规范等。

比赛现场,大部分律师都用了 40 分钟才完成这份合同的审查工作。比赛采用多维度评分制,由专业律师评委现场打分。结果,AI 机器人获得的总得分遥遥领先。

高效工作 能完成合同修改审定

据介绍,参加"人机大战"的这款机器人全名为"AI法律智能合同审查系统",是深圳市"找大状"法务科技公司研制的一款人工智能产品,能够智能完成合同的修改和审定。

"找大状"创始人尚宏金介绍,"在 法律顾问日常工作中,有80%都是繁复的 案头工作,如果将 AI 应用到法律服务场 景中去,可以最大限度地把律师从冗长的 案头工作中解放出来,让他们更专注于把



法律服务做专做精。"

尚宏金是一名从业 15 年的资深律师, 对法律行业痛点了解得十分透彻。他认为, 对客户而言,律师的时间就是金钱,审查一份合同的成本高达数千元。此外,缺乏经验的律师,还可能在合同审查中出现纰漏,给客户造成损失。

而 AI 的介入,将极大地提高合同审查 效率,也会直接拉低合同审查成本。

该系统开发技术人员介绍,这套机器人系统实质上是基于自然语言处理的语义检索技术,结合机器学习、深度学习算法来构建的一款智能合同审查系统,可以让合同审查的专业水准和服务效率得到快速提升。

未来趋势 律师与AI协同作战

"找大状"创始人尚宏金称,未来"找大状"会将 AI 技术全面应用于法律咨询、法律检索、法律文件准备、文案上传、合同审核、案件研究、诉讼策略选择、智能问答

等领域,并向司法和法律服务领域输出专业的 AI 技术。

"就找大状平台来说, AI 机器人上线之后, 预计会减少一半律师, 因为这个系统可以使律师节省 50%到 80%的工作时间, 把律师从案头工作中解放出来。"

比赛现场,广东劳动法律律师事务所主任蒋四清表示,机器人的速度是人工无法比拟的,AI 机器人可以运用大数据,指出合同的绝大多数错误,审查时间大大缩减;而律师的优势在于,能对合同的错误给出更人性化的修改意见。

"机器人律师也有不足,针对不同合同,例如涉及到价值判断,合同条款中有些双方约定的内容其实不合法,但机器人律师没发现。"

"人机大战"结束后,现场的法学专业博士后满涛认为,专业律师在案例的灵活度及语言的通俗化方面更胜一筹。如以 AI 的速度和准确性,再加上律师的人性化细节处理,将会有更加完美的结果。

(韩成良)

律师和会计师在投资者保护方面大有可为

据《证券日报》报道,律师和注册会计师如何在投资者保护方面发挥重要作用?对此,中华全国律师协会副会长吕红兵和中国注册会计师协会党委书记、秘书长陈毓圭在9月26日举行的首届中小投资者服务论坛上予以解答。

吕红兵表示,律师参与中小投 资者权益保护既是工作职责更是社 会责任。

资本市场领域,在前端,律师 依法担任公司发行上市的公司律师及承销 商律师,为向资本市场输送合格"产品" 把好第一道关,当好"清道夫""看门 人":

在中端,律师应当成为上市公司的常年法律顾问,为企业并购重组、规范运营尤其是涉及的同业竞争、关联交易事项提供服务,充任"啄木鸟""巡逻兵";

在后端,律师受聘作为中小投资者的 代理人,将维护其权益事项纳入法治化解 决轨道,做好"润滑剂""助推器"。

此外, 吕红兵表示, 在未来, 广大律



师同样可以在四个方面就保护中小投资者权 益发挥重要作用:

第一,就参与持股行权与公司治理而言,律师可以协助投服中心在持股行权的过程中提供专业的法律意见,更好地发挥"参谋""智囊""顾问"作用。

第二,就参与投资者教育而言,广大律师可以协同监管部门向中小投资者提供专业咨询,传播理性的投资观念和维权理念,建设多层次的投资者教育体系。

第三,就参与多元化解纠纷而言,作为 调解工作中的新鲜血液,律师有能力为资本 市场投资纠纷的解决带来更多的专业化思路。

第四,就参与支持诉讼而言,律协可与投服中心一同组建公益律师库,为中小投资者的维权工作提供专业支持。

围绕中小投资者保护这一重大任务,注册会计师审计应当怎样做得更好?陈毓圭谈了几点体会:要发挥中小投资者对选聘会计师事务所的制约作用。能否改进会计师事务所的选聘

办法,赋予中小股东群体对选聘会计师事务 所的否决权。

在中小投资者教育中,增设会计审计课程。中注协有意愿配合投服中心,义务开展中小投资者会计审计知识的普及工作。

为中小投资者接受会计审计信息提供更多的便利。建议在广泛征集中小投资者意见的基础上,规范上市公司网站披露的年报信息,至少应当要求固定栏目、采取 PDF 格式、持续披露。

改进年报会计审计信息的文字语言,既 达到专业的严谨,又便于投资者认读。

社址:上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032) 电话总机:34160933 订阅热线:33675000 广告热线:64177374 交通安全周刊电话:28953353 零售价:1.50 元 上报印刷